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A. GARCfA Y BELL IDO, Les religions orientales dans l' Espag11e ro mai ne (Etudes preliminaires 
aux rrligions orientales dans l'Empire romain publiees par M. J. Vermaseren, V), Leiden, 
E .. J. Brill. 1967, 166 p., cu un frontispiciu, 19 figuri + 20 planşe. 

Utimă apariţie in colecţia de la Leyda, prezentată cititorilor Studiilor clasice cu ocazia. 
inaugurării ei 1 şi care ajunge astfel la şapte tomuri 1, cartea care ne stă in atenţie e datorată 
profesorului Antonio Garcfa y Bellido de la Universitatea din Madrid, personalitate proeminentă 
a studiilor clasice din peninsulă. Enumerarea numai a cîtorva dintre lucrările de sinteză care-i 
aparţin: Fenicios y Carthagineses en Occidente, Madrid, 1942; Hispania Graeca, Barcelona, 1948; 
Esculturas romanas de Espana y Portugal, Madrid, 1949; Colonia Aelia Augusta Italica, Madrid, 
1960; El exercitus Hispanicus desde Augusto a Vespasl,ano 8; El elemento forastero en la Hispania 
romana', poate oferi o imagine a preocupărilor întinse şi diverse ale învăţatului spaniol, cărora. 

în ultimele decenii li s-a adăugat stăruitor şi aceea privind răspîndirea credinţelor răsăritene 

în Hispania. Recenta carte e de fapt sinteza acestor cercetări; e de ajuns să amintim că 10 din 
cele 14 capitole reprezintă concentrări a.duse la zi ale unor studii anterioare in extenso asupra. 
respectivelor culte pentru a înţelege că lucrarea se sprijină în mod covîrşitor pe propria biblio
grafie a autorului. 

Acest al V-lea volum al Studiilor Preliminare, care e şi cel mai cuprinzător din cele pînă 
acum apărute, se află în situaţia fericită în care toate cultele orienta.le dintr-o provincie fotreagă 
sînt tratate de acelaşi autor, cu toate a.va.otajele decurgînd dintr-o atare a.bordare completă a 
problemei 5• În afară de libertatea de încadrare tematică şi geografică lăsată diferiţilor autori 
de către colecţie - lucru învederat încă de la iniţierea ci - apare acum evidentă şi libertatea. 
autorilor de a alege între diferitele interpretări posibile ale noţiunii de •religii orientale•. A. 
Garcia y Bellido preferă sensului strict geografic al termenului un concept mai larg, mai 
complex, ţinînd seama de trăsăturile esenţiale ale fenomenului religios în sine, dar care trăsături 
depăşesc cadrul curentelor orientale sau de o astfel de provenienţă, fiind comune, de pildă, şi mani
festărilor orfice, pitagoreice sau eleusiniene; şi dacă documente cu a.ceastă din urmă. origine ar fi 
existat în Spania ele ar fi fost cuprinse în acest studiu. Iată, cu cuvintele autorului, ideea direc
toare a lucrării: o ••• etant donne le titre genera.I de la st\rie 8. laque\le appartient ce fascicule, j'ai 
compris q11e je devais, sans hesiter, en exclure Ies religions nationales grecque et romaine, mais 
y inclure en revanche d'a.utres qui, tout en n'Ha.nt ni geogra.phiquement orientales, ni nettement 
mystagogiques, ni meme des religions au sens strict du mot, revetent cependant des aspects et 
des nuances qui Ies apparentent aux religions de mystere et qui Ies rendent, par cela meme, 
contra.ires aux religions typiquement nationales de la Grece et de Rome. Le titre qui exprimerait 
le mieux le criterium que j'a.i adopte da.ns ce recueil de documents serait celui de Religions 
exotiques, si par cette appella.tion nous entendons toutes celles qui ne furent jamais assimilees 
au pa.ntbeon romain officiel de l'Etat, bien que vivant pres de lui et quelquefois meme dans son 
sein. C'est cet exotisme, ce caractere p~ripberique, qui est le commun dt\nominateur de tous 
ces cultes orientaux par rapport 8. I' Empire romain. ~ (Preface, p. VIII-IX). 

1 Cf. D. M. Pippidi, StCl, V, 1963, p. 351-3f>3. 
• t. I: V. Wessetzky, Die ăgyptischen Kulle zur !Mmerzeit in Ungarn, 1961; t. III: M. Flo

ria.ni Squarciapino, I culti oriental·i ad Ostia, 1962; t. IV: J. M. C. Toynbee, A Silver Casket and 
Slrainer (rom the Walbrook Mithreum in lhe Cit!! of London, 1963; t. VI: E. and J. R. Harris, 
The Oriental Cults in Roman Rrilain, 1965; t. VII: L. Zotovic, Les cultes orientaux sur le territoire 
de la Mesie Sup~rieure, 1966; t. VIII: W. Blawatsky et G. Kochclenko, Le c1ilte de Mithra sur 
la cote septentrionale de la Mer Noire, 1966. 

a Archivo Espaiiol de Arqueologia, 34, 1961, p. 144 şi urm. 
' B1Jletin de la Real Academia de la Historia, 144, 1959, p. 144 şi urm. 
• Cf. D. M. Pippi<li, loc. cit., p. 3f>2. 
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Cum în Spania religiile răsăritene n-au apărut, ca în restul Europei, o dată cu armatele 
romane, ci cu un mileniu înainte de Augustus, aduse de fenicieni, şi cum mai tîrziu colonizarea 
greacă a Levantului spaniol fusese pornită din Grecia Orientală, limitele cronologice obişnuite 
ale colecţiei sînt şi ele depăşite prin tratarea în primele două capitole a acestor premise prero
mane care au modificat în mod substanţial conţinutul religiilor orientale în epoca imperială.. 
Astfel, Hercules Gadita.nus (cap. XIV) nu e de fapt altceva. decît Baa.1-ul din Tyr-Melkart -
venerat la Gades de fenicieni încă de la fondarea. coloniei la sfîrşitul mileniului al doilea î.e.n. - , 
după cum Dea Caelestis (cap. XIII) reprezintă ultima versiune a zeiţei punice Tanit, asimilată. 

în epoca romană cu luno. În întreg cuprinsul cărţii se face un efort permanent, interesant şi 
nu mai puţin dificil de a surprinde sub veşmîntul unor inlerpretationes romanae permanenţa unor 
culte orientale mai vechi. 

Capitolele sînt construite urmind o arhitectură clară ce se adaptează particularizîndu-se 
naturii şi cantităţii documentelor existente. Precede întotdeauna. o judecată asupra soartei istorice 
a fiecărui cult în Spania, degajîndu-se nota specifică. acestei provincii şi apreciindu-se ponderea 
relativă, în stadiul actual al cunoştinţelor, faţă de celelalte religii şi faţă. de situaţia din restul impe
riului. Monumentele religiei mithriace, de pildă, sînt puţin numeroase în Peninsulă şi explicaţia 
stă. în neantrenarea armatelor din Spania în războaiele Orientului; cultele cele mai răspîndite 
slnt cele ale Cybelei - Magna Mater şi ale divinităţilor nilotice, cel dintii în legătură, probabil, 
cu suprapunerea unei divinităţ.i feminine locale - Ataecina -, celelalte datorită unor relaţii 
intense şi de dată veche cu Mediterana. orientală. De asemenea, în Spania, Attis nu apare legat 
de zeiţa frigiană, al cărei paredros este, şi are un caracter predominant funerar. Cartarea descope
ririlor prilejueşte importante concluzii asupra răspîndirii cultelor: Isis e adorată în special în 
sudul puternic romanizat ln vreme ce mărturiile cultului Cybelei se întilnesc în regiunile cele mai 
puţin romanizate - Lusitania şi Tarraconensis de N-V ; Dea Caelestis apare numai în sudul intens 
colonizat de elemente africane, iar toate descoperirile privind pe Mâ-Bellona sînt concentrate 
pe o rază de 20 km în jurul oraşului Turgalium, unde textele menţionează o divinitate celtico-lusi
taniană.. Sînt înregistrate apoi epiclesele şi analizate elementele organizării cultului - loc de cult, 
forme rituale, ceremonii, demnităţi sarcedotale, caracterul monumentelor (funerar sau votiv). 
Interesante anchete epigrafice pun în evidenţă gradul de captare a diferitelor pături sociale şi originea 
etnică a adoratorilor. Fiecare capitol se încheie cu un catalog al monumentelor cunoscute, rînduite 
pe provincii. Categoriile de documente fructificate sînt dintre cele mai variate, mergînd 
pînă. la nume teofore şi indicii toponimice (v. cap. XIII). Între documentele publicate, cinci 
sint inedite. 

Ceea ce nedumereşte la această colecţie în genere este limitarea arbitrară a. ilustraţiei la 
formula invariabilă.: un frontispiciu, 20 de planşe fotografice şi o hartă. Dat fiind că scopul 
major al acestor studii, aşa. cum o mărturiseşte şi titlul general, este cel documentare - depăşit, e 
drept, în cele mai multe cazuri -, era. firesc ca toate monumentele cercetate să fie produse şi 
ca. imagine, cu toate avantajele ca.re ar fi urmat pentru exegezele iconografice. Volumul în 
discuţie, care e pînă în prezent cel mai bogat ilustrat, încearcă să suplinească această lipsă prin 
desenele din text, fără a. ma.i aminti hărţile ce însoţesc cele mai multe dintre capitole. 

Scrisă cu competenţă şi eleganţă, constituind un model pentru serie, cartea profesorului 
A. Garcia y Bellido confirmă încă o dată marile foloase ale unor astfel de opere de cola.bora.re 
interna.ţionalit cum e aceea iniţiată de M . .T. Vcrma.seren. 

Al.-8. Ştefan 

• Cf. A. Garcia. y Bellillo, Preface, p. IX şi urm. 
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